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Τα τίμια λείψανα του Βαπτιστή Ιωάννη στη 
χριστιανική παράδοση
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Συνεχίζοντας τη σειρά των δημοσιεύσεων της μελέτης του Δρος Β. Ταμιωλάκη 
(προηγούμενο άρθρο: http://www.pemptousia.gr/?p=61572), για τις μαρτυρίες 
σχετικά με τα λείψανα του Τιμίου Προδρόμου και τα θαύματα που σχετίζονται με 
αυτά, βλέπουμε σήμερα περαιτέρω αποσπάσματα από τη χριστιανική παράδοση. 

Πάντως, θεωρείται βέβαιο πως λείψανα του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού 
επέστρεψαν στη Σεβάστεια, αφού ο Άγιος Ιερώνυμος αναφέρεται σ’ αυτά σε 
διάφορα έργα του. Στη μετάφραση του Ονομαστικού των Αγίων Τόπων του 
Ευσεβίου Καισαρείας (περί το 390 μ.Χ. ), προσθέτει για τη Σαμάρεια-Σεβάστεια: « 
Όπου τα λείψανα του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού φυλάσσονται»[18]. Και σε 
επιστολή του, που αναφέρεται στο προσκύνημα της Αγίας Παύλας στους Αγίους 
Τόπους, αναφέρεται σε όραμα, που είδε η Παύλα στον τάφο του Βαπτιστού. Γράφει 
ο Άγιος Ιερώνυμος: «Η Παύλα είδε… και τη Σαμάρεια, την οποία ο Ηρώδης προς 
τιμήν του Αυγούστου μετονόμασε σε Αυγούστα, η, στα ελληνικά, Σεβαστή. Εκεί 
εκτίθενται σε προσκύνηση οι Προφήτες Ελισαιέ και Οβδιού και ο Ιωάννης ο 
Βαπτιστής, απ’ τον οποίο μεγαλύτερος δεν υπάρχει ανάμεσα σε όσους γεννήθηκαν 
από γυναίκα ( Λκ. 7,27 ).

Και, εκεί, γέμισε με τρόμο απ’ τα φαινόμενα που είδε. Γιατί είδε δαίμονες να 
ουρλιάζουν από διάφορα βασανιστήρια μπροστά στους τάφους των Αγίων, και 
άνδρες να αλυχτούν σαν λύκοι, να γαυγίζουν σαν σκύλοι, να μουγκρίζουν σαν 
λιοντάρια, να συρίζουν σαν ερπετά και να μουγκανίζουν σαν ταύροι. Περιέστρεφαν 
τα κεφάλια τους και τα έκλιναν προς τα πίσω, μέχρι που άγγιζαν το έδαφος. 
Γυναίκες, επίσης, ήταν κρεμασμένες με το κεφάλι προς τα κάτω και τα ρούχα τους 
δεν έπεφταν. Η Παύλα λυπήθηκε για όλους τους και, χύνοντας δάκρυα γι’ αυτούς, 
προσευχήθηκε στον Χριστό να τους ελεήσει»[19].

 Υπάρχουν και μεταγενέστερες μαρτυρίες για τον τάφο του Αγίου Ιωάννου του 
Προδρόμου στη Σεβάστεια, και τα λείψανα που φυλάσσονταν σ’ αυτόν[20]. Τον 5ο 
αιώνα έχει χτιστεί βασιλική, στην οποία έχει ενσωματωθεί το ιερό προσκύνημα. 
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Αυτός ο βυζαντινός ναός, αργότερα, γκρεμίστηκε είτε από τους κατακτητές 
Πέρσες είτε από ισχυρό σεισμό. Το ιερό προσκύνημα εξακολούθησε να υπάρχει και 
να αποτελεί πόλο έλξης των προσκυνητών. Τον δωδέκατο αιώνα χτίστηκε από 
τους Σταυροφόρους καθεδρικός ναός. Περιγραφή του ναού και του προσκυνήματος 
του τάφου του Βαπτιστού υπάρχει σε κείμενο του Ιωάννου Φωκά, που επισκέφτηκε 
την περιοχή το 1185[21]. Αυτός ο ναός στη συνέχεια μεταποιήθηκε σε τζαμί απ’ 
τους Μουσουλμάνους, που κατέλαβαν τη Σεβάστεια το 1187.

Οι τάφοι των προφητών διατηρήθηκαν και διατηρούνται μέχρι σήμερα. Ο Βενιαμίν 
Ιωαννίδης περιγράφει το ιερό προσκύνημα με τους τάφους των Προφητών Ιωάννου 
του Προδρόμου, Ελισσαίου και Οβδιού στον ναό, που είχε, εν τω μεταξύ, 
μεταποιηθεί απ’ τους Μουσουλμάνους σε τζαμί[22]. Σήμερα, το προσκύνημα 
υπάρχει ακόμη μέσα στο Nabi Yahya Mosque (τζαμί του Προφήτου Ιωάννου)[23].

Η είσοδος στην κρύπτη του τάφου του Τιμίου Προδρόμου στη Σαμάρεια

 Γεγονός, πάντως, είναι πως από τη μαρτυρία για τη βεβήλωση των τιμίων οστών 
του Βαπτιστού στη Σεβάστεια το 361-362 μ.Χ. και ύστερα, συναντώνται διάφορες 
αναφορές για κατοχή λειψάνων του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου[24]. Αυτά τα 
λείψανα, προφανώς, προήλθαν από τον τάφο του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστού στη 
Σεβάστεια. Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει η μαρτυρία του Θεοδωρήτου Κύρου 
για τα λείψανα του Προδρόμου, που είχε στην κατοχή του. Ο Θεοδώρητος στη 
Φιλόθεο Ιστορία αναφέρει πως, όταν ο Όσιος Ιάκωβος του ζητούσε, επίμονα, να 
προσκυνήσει τα λείψανα του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου, αυτός αρνούνταν, 
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ζητώντας με τη σειρά του να του πει ο Ιάκωβος, για ποιο λόγο ανέφερε χωριστά 
τον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο, και ήθελε, οπωσδήποτε, να προσκυνήσει τα 
λείψανά του.

Ο Όσιος Ιάκωβος εξήγησε πως, όταν έγινε η υποδοχή των λειψάνων του Βαπτιστού 
από τον Θεοδώρητο, αυτός είχε αμφιβολίες για το αν τα λείψανα ήταν, πράγματι, 
του Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου η αν ήταν κάποιου άλλου συνώνυμού του 
μάρτυρος. Τότε, με όραμα του υποδείχθηκε πως τα λείψανα ήταν, πράγματι, του 
Βαπτιστού Ιωάννου. Αξίζει να παραθέσουμε τους ίδιους τους λόγους του 
Θεοδωρήτου: « Τον ικέτευα – τον Όσιο Ιάκωβο – να παρακαλέσει τον Θεό των 
όλων ν’ αναδείξει το πνευματικό χωράφι καθαρό από ζιζάνια και να το 
ελευθερώσει εντελώς από τα αιρετικά σπέρματα· διότι με στενοχωρούσε η πλάνη 
του μισητού Μαρκίωνα που είχε επικρατήσει σε μεγάλη έκταση.

Ενώ λοιπόν τον παρακαλούσα, μου είπε· “ Δεν χρειάζεσαι ούτε εμένα ούτε κανένα 
άλλο για πρεσβευτή ενώπιον του Θεού. Διότι έχεις τον μεγάλο Ιωάννη, τη φωνή 
του Λόγου, τον πρόδρομο του Δεσπότη, που προσφέρει συνέχεια την ικεσία για 
σένα ”. Όταν εγώ του έλεγα ότι έχω εμπιστοσύνη στις προσευχές αυτού και των 
άλλων Aγίων Aποστόλων και Προφητών, των οποίων τα λείψανα είχαν μεταφερθεί 
σε μας πριν από λίγο, είπε: “Έχε θάρρος, διότι έχεις τον Ιωάννη τον Βαπτιστή”. 
Αλλά πάλι δεν ανεχόμουν να σιωπήσω· τον ενοχλούσα πολύ περισσότερο, 
ερωτώντας να μάθω, γιατί ανέφερε αυτόν ιδιαίτερα. Εκείνος τότε είπε: “ Θα 
ήθελα να ασπασθώ τα αξιαγάπητα λείψανα ”. Όταν του είπα ότι δεν θα τα φέρω, 
εάν δεν μου υποσχόταν να μου πει αυτά που είχε δει, αυτός έδωσε την υπόσχεση 
και εγώ την επόμενη έφερα αυτά που ποθούσε και αφού τους πρόσταξε όλους να 
απομακρυνθούν, τα διηγήθηκε μόνο σε μένα.
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